MAAKUNNAN YHTEISTYÖRYHMÄN KOULUTUSJAOSTON KOKOUS 


 
Pöytäkirja 4/2023
Aika:
Torstai 14.9. 2023 klo 13.00-15.00
Paikka:
Teams

Hannu Lehti pj 



Varsinais-Suomen ELY-keskus

Timo Vahtonen



Varsinais-Suomen ELY-keskus
Esa Högblom, vpj



Varsinais-Suomen liitto 

Ullakaisa Nieminen 



Varsinais-Suomen TE-toimisto
Hanna Myllynen



Varsinais-Suomen TE-toimisto

Piia Alvesalo



EK (Sivistystyönantajat ry/Infra ry)
Anu Lääveri



Rakennusteollisuus ry
Ville Roslakka 



SAK

Riitta Karjalainen 



STTK 

Olli-Pekka Juhantila 



Ammatillinen nuorisoaste
Mauri Kantola 



Turun AMK/Novia
Juha Kaivola 



Vapaa sivistystyö 

Maria Taipale



Oppisopimusjärjestelmä

Malla Rannikko-Laine



Kutsuttu asiantuntija, VSL


Mika Stepanoff (Lieto)




Kutsuttu asiantuntija (kuntataso)

Juha Sainio




Kutsuttu asiantuntija (TY)

Katja Suovo




Rakennusteollisuus ry.

Kristiina Ojala




Turun Ammatti-instituutti


Juha Pusila




Turun tutkimus- ja ennakointipalvelu






1. KOKOUKSEN AVAUS, LÄSNÄOLIJOIDEN JA EDELLISEN KOKOUKSEN MUISTION HYVÄKSYMINEN SEKÄ TOIMENPITEITÄ AIHEUTTAVIEN PÄÄTÖSTEN TOTEAMINEN
Ehdotus
Avataan kokous, todetaan läsnäolijat ja hyväksytään edellisen kokouksen muistio ja toimenpiteitä aiheuttavat päätökset. 

Todetaan mahdolliset jäsen/varajäsen muutokset. 

Päätös

Puheenjohtaja Lehti avasi kokouksen ja totesi osallistujien löytyvän TEAMS:in osallistujat-kentästä. Puheenjohtaja kävi lyhyesti edellisen koulutusjaoston läsnäolokokouksen antia läpi. Kenelläkään ei ollut edellisen kokouksen muistioon kommentoitavaa.
2. AJANKOHTAISKATSAUS: HALLITUSOHJELMAN KESKEISET ASIAT VARSINAIS-SUOMEN OSALTA
Asia
Varsinais-Suomen liitossa on laadittu yhteenveto hallitusohjelmasta.
Ehdotus
Kehittämispäällikkö, vs. edunvalvontajohtaja Malla-Rannikko Laine esittelee asian.

Koulutusjaosto keskustelee asiasta.


Merkitään tiedoksi.

Päätös
Varsinais-Suomen Liiton Malla Rannikko-Laine esitteli uuden hallitusohjelman nostoja maakuntamme kannalta katsottuna. Tunnin juna sai ohjelmaan konkreettisen kirjauksen ja myös lähijunille ohjelmassa raotetaan ovea. Mukana oli muitakin liikenteeseen liittyviä investointeja. Saaristomeri huomioitiin hallitusohjelmassa myös näkyvästi. 
Osaavan työvoiman saatavuuteen liittyviä kirjauksia painotettiin korkeakoulujen aloituspaikkojen lisäyksestä kasvukeskuksissa ja sieltä löytyi myös vieraskielisten työvoimaan liittyviä nostoja. TKI-hankkeisiin tulossa myös lisää valtionrahoitusta, joka sidottu lisääntyneen yksityisrahoituksen määrään. ELY:jen pohjalle muodostetaan elinvoimakeskukset v. 2025-26 aikana. Luovien aloille luodaan kasvustrategia ja myös matkailualan kehittämisen painotus löytyy hallitusohjelmasta erityisesti luonto- ja saaristomatkailun osalta. Turun AMK:n Mauri Kantola kommentoi, ettei aloituspaikkamäärien kasvu ole suhteessa hakijoiden määrän kasvuun ainakaan tällä hetkellä, mikä puoltaisi paikkamäärien lisäystä jatkossa. Hän selvitti myös, että V-Suomessa ei ole koulutusohjelmaa matkailuun tällä hetkellä, eli olisiko tätä harkittava vakavasti. SAK:n Ville Roslakka huomautti aikuiskoulutustuen lakkauttamisen olevan negatiivinen uudistus koulutuskentän kannalta ja myös paha isku yrityksille kohtaannon parantamiseksi. Uudistus ei kannusta ainakaan opiskelemaan.
Päätös       
3. JATKOKESKUSTELU: ENNAKOINTIAKATEMIAN TYÖRYHMIEN MIKROTUTKINTOESITYKSIÄ
Asia

Edellisessä kokouksessa käytiin kattava keskustelu mikrotutkinnoista kuultujen luovien alojen ja matkailun esitysten pohjalta.


Valmistavan teknologiateollisuuden, meriteollisuuden ja logistiikan aloilla on ehdotettu pilottityyppisesti useita mikrotutkintoja- alojen osaajapulan helpottamiseksi ainakin osittain (HUOM. mikrotutkinto ei ole Suomessa vielä virallinen tutkintomuoto).
Ehdotus
Koulutussuunnittelija Kristiina Ojala Turun ammatti-instituutista esittelee asian.

Merkitään tiedoksi.
Päätös

Kristiina Ojala kertoi, että mikrotutkinnot ovat vasta tulossa pintaan ja niitä on pyritty aluksi rakentamaan lähinnä korkeakoulumaailmaan. Hän esitteli muutamia esimerkkejä mahdollisista mikrotutkinnoista ja niiden sisällöistä, joita on mahdollista tarjota korkeakouluasteilta aina II-asteeelle asti erityisesti työmarkkinoiden osaamiskapeikkoihin. Tutkinnoista olisi mahdollista saada myös tutkintotodistus. Hänen näkemyksensä mukaan tutkinnot olisivat erittäin sopivia jo työssä oleville, jotka haluavat päivittää osaamistaan mutta myös nuorille, joilla ei hirvittävää opiskelumotivaatiota mutta pääsisivät töihin kiinni mikrotutkinnon avulla. Mikrotutkinnoilla ei ole vielä virallisia sisältömäärityksiä. Mika Stepanoff piti mikrotutkintoa erinomaisena askeleena juuri nykyhetkenkin kohtaantoa silmällä pitäen.
4. RAKENNUS- JA KIINTEISTÖALAN AJANKOHTAISKATSAUS

Asia
Rakennus- ja kiinteistöalan ajankohtaiskatsaus. 

Ehdotus
Aluepäällikkö Katja Suovo esittelee asian.


Merkitään tiedoksi.

Päätös
Aluepäällikkö Katja Suovo kertoi talonrakennusteollisuuden tilanteesta valtakunnallisesta perspektiivistä. Rakennusalan huono tilanne johtuu kustannusten ja korkotason voimakkaista nousuista. Rakennusteollisuus menossa selvästi alaspäin ja erkanee kehityksen osalta tässä muusta taloudesta. Asuinrakentaminen putoaa puoleen viimevuotisesta ja toimitilarakentaminen sekä korjausrakentaminenkin (taloyhtiöiden vaikea saada tukea) sukeltavat myös jonkin verran. Alan laskusuhdanteella vaikutusta myös infrarakentamiseen, joka putoaa myös. Rakentamisen näkymät vuosiin 2025-26 näyttävät myös ankeilta ellei yllättävää käännettä tapahdu. Työttömyys nousee nopeasti ja nopeammin kuin muilla aloilla laskusuhdanteen yllättäessä. Asuinrakentamisen puolella ensi keväänä työttömien määrä kasvaa 20-30 tuhannella koko maassa. Heijastusvaikutus sillä on suoraan muille toimialoille ja välillisesti koko talouteen. Laskusuhdanne on hyvä aika oppia uutta ja päivittää ammattilaisten osaamista. Suovo neuvoi panostaman tutkinnoissa niiden laatuun, jotta ammattilaiset ovat ammattilaisia, kun tulevat työmaalle. 
5. TYÖVOIMAN TARVESELVITYKSEN JATKO-OSA
Asia

Varsinais-Suomen Ennakointiakatemia toteutti 2022 klusteripohjaisen työvoiman tarveselvityksen 2020-20230. Työlle on nyt valmistunut jatko-osa täsmentäen erityisesti ammattialakohtaista näkökulmaa. Tavoitteena on, että työtä voitaisiin jatkaa myöhemmin tarkentamalla aluetason tietoa (esim. seutukuntataso, työllisyydenhoitoaluetaso).


Selvitystyön on laatinut Turun tutkimus- ja ennakointipalvelu.


Asiaa koskeva infotilaisuus on pidetty 14.9.2023.

Ehdotus
Juha Pusila esittelee/tarkentaa tarvittaessa asiaa ja vastaa kysymyksiin.

Merkitään tiedoksi.

Päätös

Juha Pusila avasi Työvoiman määrällisiä tarvenäkymiä Varsinais-Suomessa Turun kaupungille ja Ennakointiakatemialle tehdyn selvityksen perusteella. Työvoiman tarve muodostuu työvoiman poistuman ja työpaikkojen määrän muutoksen summasta. Selvityksessä on muokattu aineisto Ennakointiakatemian tarpeisiin sekä TEM:in Työvoiman Tiekartta yhteensopiviksi. Ylivertaisesti suurempi osuus eri toimialoilla tulevaisuudessa tarvittavista osaajista muodostuu eläköitymisten seurauksena (poistuma) kuin toimialojen kasvavasta työvoimatarpeesta. Pusilalta tulossa myös exceleitä asiaan liittyen, joissa mm. ammattien tilannetta tarkemmin jatkokäyttöä silmällä pitäen. Materiaalia löytyy jatkossa ennakointikatemia.fi -sivustolta.
6. JATKUVAN OPPIMISEN JA TYÖLLISYYDEN PALVELUKESKUKSEN (JOTPA) TILANNEKATSAUS JA ALUE-ENNAKOINNIN TILANNE

Asia              Jatkuvan oppimisen ja työllisyyden palvelukeskuksen tilannekatsaus. 

JOTPA:lta ilmestyy lokakuun alkupuolella pari julkaisua: ” Aikuisten oppimisvaikeudet, kouluttautuminen ja työelämä” sekä ”Kv-työntekijöiden kokemukset jatkuvasta oppimisesta ja osaamisen huomaamisesta”. Seuraavia hakuja tulossa syyslokakuussa auki: Kotitalouksien energiaratkaisut (”asennus- ja suunnitteluosaaminen”), Data-analytiikka-, kyberturva- ja tietoturvaosaaminen (pk-yrityksissä?). Muita tulevia hakuja voi seurata www.jotpa.fi -sivustolta.
JOTPA:n ennakointityössä korostuu tällä hetkellä osaamistarvekompassin laadintatyö. Tavoitteena on Osaamistarvekompassin ensimmäisen version julkaisu tämän vuoden loppuun mennessä ja tietosisällöltään täydennetyn version kesällä vuonna 2024. Jatkokehitystyössä pyritään turvaamaan valittujen tietosisältöjen laadukas ja säännönmukainen päivitys huomioiden Jotpalle vuosittain osoitetut resurssit. Osaamistarvekompassin sisällöistä ja tietosisällöistä voidaan todeta seuraavaa:

· Osaamistarvekompassissa hyödynnetään ammattialakohtaisen ennakointitiedon analyysin ja tulkinnan kohdalla Opetushallituksen vuoden 2022 ammattialaluokitusta.

· Valtakunnallisen ja alueellisen työmarkkinatilaston koontia (vuosittain).

· Työmarkkinasiirtymätilastojen analyysi (vuosittain).

· Jatkuvasti päivittyvä valtakunnallinen ja alueellinen lyhyen aikavälin tutkintoennuste hyödyntäen Koski- ja Virta-tietokantoja sekä koonteja ammatillisen koulutuksen ja korkeakoulutuksen tutkintojen sisällöistä.

· Säännöllisesti päivittyvä osaamistarvetieto työikäisten osaamisen kehittämiseen ja uudistamiseen (tietolähteinä mm. työpaikkailmoitukset ja tutkimus- ja investointidata).

· Analytiikkaa uusista ammatillisen erityisosaamisen tarpeista, joita ei ole vielä tutkintojen sisällöissä.

· Analytiikkaa osaamistarpeista, joita työikäiset eivät ole kehittäneet siinä määrin tutkintokoulutuksen kautta kuin työelämän tarpeet sitä edellyttäisivät.

· Jatkuvan oppimisen ennakointia koskevat Jotpan analyysiraportit sekä myös valikoidusti muiden tahojen laatimat vastaavat raportit.

· Kohderyhmiä eivät ole ensisijaisesti yksilöt, vaan erityisesti työikäisten ohjaajat, jatkuvan oppimisen osaamispalveluiden suunnittelijat ja hallinto.
Ehdotus       Koulutusjaosto kuulee ajankohtaistaustoituksen ja keskustelee asiasta. 


Merkitään tiedoksi.
Päätös
Merkittiin tiedoksi.
7. KOULUTUKSENJÄRJESTÄJIEN AJANKOHTAISET ASIAT

Asia              Ajankohtaiset asiat.

· Mahdolliset uudet koulutusvastuut ja hakemukset
· Korkeakoulujen ajankohtaiset

· II asteen ajankohtaiset 

· Yleissivistävä/vapaa sivistystyö

· Muut ajankohtaiset

Ehdotus
Koulutusjaosto kuulee järjestäjien katsaukset ajankohtaisista asioista.

Keskustellaan mahdollisen uuden hallitusohjelman sisällöistä osaamisen ja koulutuksen näkökulmasta.


Merkitään tiedoksi.

Päätös

Turun Yliopiston Juha Sainio kertoi, että TY:hyn perustetaan elintarvikekandidaatin sisäänotto 2024 15 hengelle ja siitä eteenpäin 30 hengelle vuosittain. Kesäkuussa tehtiin päätös lääketieteelliseen perustettavasta kv. maisteri ohjelmasta; Public mental health, joka alkamassa syksyllä 2024 15 aloituspaikalla. Mauri Kantola kertoi tekniikan alan opiskelun alkupään ongelmista amamttikorkeakoulussa, joihin vastatakseen Turun AMK perustanut yhteisten opintojen tulosalueen, jossa tarkoitus tukea tekniikan alan tai tekniikkasidonnaisten aineiden alkupään opintoja. Kantola infosi myös uudesta käytännöstä, jossa etätentit on mahdollista tenttiä kotoa käsin. Käytäntö tulossa käyttöön ensi vuoden alusta.
8. MUUT ASIAT

Asia       
Lyhyesti keskusteltavaksi:

· TE2024 ajankohtaistilanne
· Osaamisen ensiapua-hanke (AKKE-hanke)
· Työvoimabarometri ja alueellinen työ

· Ennakointiakatemian ajankohtaiset

· JO-hankkeen ja ekosysteemityön terveiset

· Tulevaisuuden työmarkkinat ESR-koordinaatiohanke (esittelyajankohta koulutusjaostolle esim. aamuinfon muodossa)

· Muut ajankohtaiset

Ehdotus   
Käsitellään muut mahdolliset asiat.
Päätös
Vapaan sivistystyön Juha Kaivola kertoi valtion 25 milj. €:n leikkauksesta, joka suunnattu opintokeskuksiin ja kansalaisopistoihin. Hän kertoi myös Turun kaupungin jatkuvan oppimisen hankkeiden JOY ja JOE lähteneet käyntiin.  Kristillisen opiston nimi vaihtuu 1.10. alkaen Linnasmäen opistoksi.

Piia Alvesalo EK:sta jakoi chat-palstalle hallituksen budjettiriiheen tarkoitetut Sivistystyönantajien koulutuksen kärkiteemat.


Hannu Lehti kertoi kesän jälkeen jatkuneesta kuntien TE2024 valmistelusta työllisyysalueista, joiden dead lineksi on määritetty 31.10.2023. Viralliset päätökset työllisyysalueista naulataan valtakunnallisesti 16.2.2024. Varsinais-Suomeen tulossa mahdollisesti kaksi työllisyysaluetta eli Salon (+Marttila, Koski TL ja Somero) ja Turun (+ muut V-S kunnat).


Esa Högblom kertoi, että Osaamisen ensiapua -hanke on pilottivaiheessa, joka toteutetaan Liedon Tuulissuon teollisuusalueella. Hanke on päättymässä vuoden lopussa.


Timo Vahtonen kertoi, että Työ- ja elinkeinoministeriö on lakkauttanut tunnustetusti hyvänä ennakointimenetelmänä toimineen Ammattibarometrin ja se korvataan uudella marraskuussa ilmestyvällä Työvoimabarometrillä, jonka tiedonkeruutilaisuudet tapahtuvat lokakuussa. Kutsut tilaisuuksiin (aluetilaisuus ja kolme toimialatilaisuutta) ovat jo lähteneet ja niihin toivotaan runsasta osanottoa.

Högblom kertoi Ennakointiakatemian uusimmista käänteistä: Skenaariot ovat valmiit ja nyt on siirrytty puiteskenaarioiden työstöön. Myös osaajatarveselvityksen jatkovaihe eli alueellistaminen tulossa työn alle. Yhteistyö jatkuvan oppimisen Turun kaupungin vetämien hankkeiden kanssa on suunnitteilla. Työryhmät jatkavat myös klusterikohtaista työtään. Pyritään koordinoimaan yhteistyötä TY:n TUTU:n Tislaamon kanssa. Ennakointiakatemian klusteriryhmiin on haussa uusia vetäjiä tällä hetkellä.


Tulevaisuuden työmarkkinat -hanke (ESR+) on lähtenyt käyntiin valtakunnallisena koordinaatiohankkeena. Kati Lammi toimii Länsi-Suomen koordinaattorina. Tulossa myös alueellisia alahankehakuja. Alahakujen teemat vasta muotoiluvaiheessa. Hanke tulee esittäytymään myös Koulutusjaostoon jatkossa.
9. TIEDOKSI ANNETTAVAT

Asia       
Tiedoksi annettavat asiat.

Ehdotus   
Merkitään tiedoksi.

Päätös
Ei tiedoksi annettavaa.
10. SEURAAVA KOKOUS
Asia       
 Vuoden 2023 päätetty kokousaikataulu on seuraava
· Torstai 16.11.2023 klo 13.00 (läsnäolokokous)

Ehdotus   
Seuraava kokous torstaina 16.11.2023 klo 13.00. 

Päätös

Puheenjohtaja Lehti kertoi, että seuraavan kokouksen toteutuksen tapahtuvan läsnäolokokouksena marraskuussa. Vapaaehtoiset voisivat ilmoittautua kokouksen järjestäjiksi ja tarjota siihen tiloja. Puheenjohtaja päätti kokouksen klo 15.
11. KOKOUKSEN PÄÄTTÄMINEN

3

